

《周易》“利用安身”与李白“功成身退”

——易解李白刍议之五

康怀远

(重庆三峡学院, 重庆 万州 404100)

摘要:“利用安身以崇德”既是《周易》的重要哲学思想,也是其回归现实世界、关注现实生活的重要命题。“神而明之,存乎其人”,这种对人的身体的极力推崇确乎成为西方实用主义者的先声。在李白的诗文中,身体的分量同样不可等闲视之,并与功成相联系,在人生存亡、安危、福祸、得失、取舍、屈伸和进退的选择中表现出鲜明的个性风格。如果进行深层的文化追踪,就会发现李白的功成身退似与《周易》的“利用安身”不无关联。

关键词:周易;利用安身;李白;功成身退

中图分类号:I206.2

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)05-0064-04

一、李白“功成身退”与《周易》“利用安身”的文化关联

“利用安身,以崇德也”既是《周易》重要的哲学思想,也是其回归现实世界、关注现实生活的重要命题。《周易》宣称“神而明之,存乎其人”,对人的身体的极力推崇确乎成为西方实用主义者所谓“人类灵魂的最佳图画”^{[1]35}、“浩瀚宇宙里所有结构中最美妙的”^{[2]252}先声。身体在《周易》中的地位不可小觑,如“君子安其身而后动”、“身安而家国可保”、“君子以反身修德”、“龙蛇之蛰,以存身也”、“不远之复,以修身也”、“艮其背,不获其身”、“藏器于身”、“言出乎身”等。无独有偶,在李白的诗文中,身体的分量同样不可等闲视之,并与功成相联系,在人生存亡、安危、福祸、得失、取舍、屈伸和进退的选择中表现出鲜明的个性风格,其主要表现为:一是以立功为不朽,如仰慕鲁仲连、侯羸、郦食其、张良、韩信等建功成名的人;二是时时抒发求功成而不得的惆怅和慨叹,如“空谈帝王略,紫绶不挂身”;三是设想功成后隐身而去归山藏名,如“事了拂衣去,深藏身与名”;四是汲取历史教训,一旦功成便应抽身隐退,如“吾观自古贤达人,功成不退皆殒身”,“功成身不退,自古多愆尤”等。这种具有渴望功成且功成后即远离官场隐身而退的人古已有之,不乏其例。

但是,李白的功成身退却非同寻常,颇具特点。他在《代寿山答孟少府移文书》中明确提出:“近者逸李白自峨眉而来,尔其天为容,道为貌,不屈己,不干人,巢由以来,一人而已。”“吾与尔,达则兼济天下,穷则独善一身。”“申管晏之谈,谋帝王之术,奋其智能,愿为辅弼,使寰区大定,海县清一,事君之道成,荣亲之义毕,然后与陶朱、留侯浮五湖,戏沧州,不足为难矣。”这是李白功成身退的自我宣言。很显然,李白的自我宣言,气势豪迈,义胆薄天,把屈原式高远的美政理想和庄子式自由旷达的生活理想融为一体,集中宣示了自己功成身退的人生追求。诚如龚自珍所云:“庄屈实二,不可以并,并之以为心,自白始。”

但是,如果再进行深层的文化追踪,就会发现李白的功成身退似与《周易》“利用安身”的哲学思想不无关联。“利用安身”见《周易·系辞下》。《易》曰:“憧憧往来,朋从尔思。”子曰:“天下何思何虑?天下同归而殊途,一致而百虑。天下何思何虑?日往则月来,月往则日来,日月相推而明生焉。寒往则暑来,暑往则寒来,寒暑相推而岁成焉。往者屈也,来者信也,屈信相感而利生焉。尺蠖之屈,以求信也;龙蛇之蛰,以存身也。精义入神,以致用也;利用安身,以崇德也。过此以往,未之或知也;穷神知化,德之盛也。”这是讲人的思想要宁静,不要胡思乱

想。天地的规律是日月交替产生光明，寒暑往来形成年岁；生活的规律是能屈能伸可以获利，像軟體虫子为伸展而曲体，像龙蛇为保身而冬眠；以此类推，研究精义就是为了实际运用，君子安养身心就是为了提高自己的美德。往事如烟，未必都明明白白，但如果穷究其理，通晓变化之道，那就是盛大的美德了。

二、“利用安身”包蕴的人生大智慧

考查“利用安身，以崇德也”一句，原是《易传》引用孔子的话来阐述《易经·咸卦》九四爻辞“憧憧往来，明从尔思”之义的。对此，晋韩康伯注曰：“利用之道，由安其身而后动也，精义由于入神以致其用，利用由于安身以崇其德，理必由乎其宗，事各本乎其根，归根则宁天下之理也。”唐李鼎祚释曰：“神以知来，智以藏往。将有为也，问之以言；其受命也，应之如响。无有远迩幽深，遂知来物；故能穷理尽性，利用安身。圣人以此洗心退藏于密，自然虚室生白，吉祥至止。坐忘遗照，精义入神，口僻焉不能言，心困焉不能知。微妙玄通深不可识，《易》有圣人之道四焉，斯之谓矣。”宋朱熹解曰：“引咸九四爻而释之。言理本无二，而殊途百虑莫非自然，何以思虑为哉。必思而从，则所从者亦狭矣。言往来、屈信皆感应自然之常理，加憧憧焉则入于私矣，所以必思而后有从也。因言屈伸、往来之理，而又推以言学亦有自然之机也。精研其义，至于入神，屈之至也，然乃所以为出而致用之本；利其施用，无适不安，伸之极也，然乃所以为入而崇德之资。内外交相养，互相发也。利其施用，无适不安，伸之极也，然乃所以为入而崇德之资。”

《周易》的核心功能是“利用安身”四个字，它讲利，讲趋吉避凶，但绝不主张为求安身而逢迎丧德，充当小聪明的角色。尽管先贤的说法持见各异，但就“安身”与“崇德”的关系理解上倒有共同之处，那就是：第一，“利用安身”的前提是“精义入神”；第二，“精义入神”方可有所作为；第三，“崇德”的物质利益是“安身”的生存或生活基础。这就告诉我们，在义与利、身与德的选择中，中国文化在肯定人对物质利益正当追求的同时，强调人在满足物质利益过程中把“义”与“德”的实现作为最高理想或最终目标，即“安身”是为了进一步修德进业。故而南怀瑾《孟子旁通》一方面说：“无论东方或西方，任何一种文化、一种学术思想，都是以求利为原则。如果不是为了求利，不能获利的，这种文化、这种思想，就不会有价值。从哲学的观点看，一切生物，都有一个共同

的目标，就是‘离苦得乐’……也就是我们中国文化《易经》上的‘利用安身’，也就是现代观念想办法在我们活着时，活得更好。”另一方面又说：“《易经》也是讲利，而且告诉我们趋吉避凶，也就是如何求得有利于我。‘积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃’的道德因果律，也是告诉人们以积善的因可以得余庆的果，积不善的因便得余殃之果。所以积善是‘利用安身’最有利的行为。”

这是一种东方智慧，一种中国式的人生大智慧。有学者认为，“利用安身”诚乃《周易》所揭示的“精义入神”于“内时空”操作所产生的生命安顿作用。“利用安身”为生命的外时空形而下的生命安顿，主要依赖于生命之外的某种存在以为支撑，也就是庄子所说的“有待”。“有待”则不得逍遥，不是生命之自在，不是最高的德行。而《周易》给出的“利用安身”则不依赖于外物，而是依赖于生命内在的，依赖于内时空的“精义入神”来实现，是完全的自得与自在，无待于外在，从而摆脱了外在束缚而得生命之大逍遥，大自在。这是属于生命的形而上安顿，是与道相合的生命安顿，是为得道。具体来说，就是将“精义入神”用之于内时空，因神守于内，神凝则气聚，并逼使精化为气，即道家所谓“炼精化气”；而气更养神，是为“炼气化神”，从而精、气、神交融统一于“内时空”之中，即为达于“内时空之形而上”。由此“精义入神”，而于内时空实现“利用安身”，即为生命与道合一，达于生生之自在，故能使生命安顿，此方为真正之德行，最高之德行。故为“利用安身，以崇德也”。

可见“精义入神”作为一种高境界的哲学精神，其要义就是天理、地理、人理、物理诸理融合而成宇宙之理、万物之理、人生之理。《周易》以朴素的直观的同时又是辩证的思维传达出实用获利和静心养身的人生哲理。老子借以发挥为“功成身退”或“功遂身退”：“持而盈之，不如其已；揣而锐之，不可常保。金玉满堂，莫之能守；富贵而娇，自遗其咎。功遂身退，天之道也”。

从《周易》“利用安身”到《老子》“功成身退”，人生的哲理就完全生活化、实际化了，人身的小宇宙与天地日月、万千世界的大宇宙默契连通，使得中国式的根身文化在有修养的文化人身上一脉相传，李白则为其中的佼佼者。其“待吾尽节报明主，然后相携卧白云”、“功成谢人间，从此一投钓”、“灭虏不言功，飘然陟蓬壶”、“功成拂衣去，摇曳沧州傍”、“功成拂衣去，归于武陵源”、“终与安社稷，功成去

五湖”等诗句，不是诗人无由实现功成的牢骚与无奈，也不是仕途不遇的调皮与戏谑，而是出于自我保护的清醒与优选。

值得注意的是，“精义入神”、“利用安身”和“致用”、“崇德”的人生哲理沟通的是中国士人“安身立命”的人生信条。

首先，《周易》所谓“往者屈也，来者信也，屈信相感而利生焉。尺蠖之屈以求信也，龙蛇之蛰以存身也”，给我们描绘的是天地运转、人世沧桑和往来互动、屈伸有致的生命图景。尺蠖、龙蛇的生存凭其本能，而万物之灵的人则通过精研义理而把握屈伸相感的宇宙规律和生命脉搏，进入内思义而外利用的人生实践，达到身心安顿而德行弘扬的理想之路。

其次，《周易》引孔子之言曰：“君子安其身而后动，易其心而后语，定其交而后求，君子修此三者故全也。”孔颖达在韩康伯以归根由宗、以静制动的玄学思辨注解“安其身而后动”的基础上，进一步解释说：“欲利己之用，先须安静其身，不须役其思虑，可以增崇其德。‘利用安身’，是静也；‘崇德’，是动也。此亦先静而后动，动亦由静而来也……‘利用之道，皆安其身而后动’者，言欲利益所用，先须自安其身。身既得安，然后举动，德乃尊崇。若不先安身，身有患害，何能利益所用以崇德也。‘精义由于入神，以致其用’者，言精粹微妙之义由入神寂然不动，乃能致其用。‘利用由于安身，以崇德’者，言欲利益所用，先须自安其身，乃可以尊崇其德也。”他认为归根即静，静是道的本来和自然状态，“人生而静，天之性也；感于物而动，性之欲也”则是儒家对人生理想的预设。于是由利用静善而至于增崇德行正是立命的题中应有之义。张载概括为“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”。

再次，虽然在《周易》中没有“立命”一词，其言“命”多与德行相关联，“崇德”以“立命”可视为要义。如大有卦《象》曰：“（火在天上，大有）君子以遏恶扬善，顺天休命”；无妄卦《象》曰：“动而健，刚中而应，大亨以正，天之命也”；鼎卦《象》曰：“（木上有火，鼎）君子以正位凝命”；巽卦《象》曰：“重巽以申命，刚巽乎中正而志行”；《说卦》曰：“和顺于道德而理于义，穷理尽性以至于命。”

毫无疑问，“立命”既可以理解为对生命的肯定，也可以理解为将生命献出。故而《周易》困卦象辞说：“泽无水，困。君子以致命遂志。”困卦兑（泽）上坎（水）下，意为泽水枯竭干涸，有困顿之象。但只要君子面对困顿、勇于奋斗，以至于不惜生命，下

定立命之志而成就自己的理想，就会由困顿转为亨通。这种道德完满的奉献精神，诚如孔颖达所疏：“‘君子以致命遂志’者，君子之人，守道而死，虽遭困厄之世，期于致命丧身，必当遂其高志，不屈挠而移改也，故曰‘致命遂志’也。”可谓最高层次的立命，与孔子将“见危授命”的德行视作“成人”的基本要求和孟子将“修身”与“立命”并举一样，当为同一正理。

三、李白“利用安身”的人生选择

李白读易，把“利用安身”结合为“功成身退”的智慧选择，文化的、哲学的、政治的、生活的、人生的，高扬生命的悲悯情调。李白生活的时代，且不说他年轻时热烈拥抱的大唐社会天宝前后开始朝着下山的路走去，也不说他长安被谗赐金放还所负载的痛苦与悲愤，更不说他面对家国破败、朝纲紊乱、生灵涂炭、豺狼冠缨的黑暗现实的呼天抢地，单就同代辅国之臣惨遭迫害的残酷与血腥、不平与愤懑，都可能沟通了自己对人生追求的几分保留与理智及其对生命目的的预测与判断，因为“不考虑手段就表示不严肃对待目的”^{[1]282}。《周易》以“占事知来”、“遂知来物”的简易之理所提供的手段，使李白保持了自我保护的警觉：“青蝇易相点，白雪难同调”、“骅骝拳跼不能食，蹇驴得志鸣春风”、“严陵高揖汉天子，何必长剑挂颐事玉阶”、“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜！”

李白的清醒与优选，李白的保留与理智，首先来自强烈的与安身和立命紧密相连的忧患意识。他把这种强烈的忧患意识叫作幽愤。在《暮春江夏送张祖监丞之东都序》中，李白说：“吁咄哉！仆书室坐愁，亦已久矣。每思欲遐登蓬莱，极目四海，手弄白日，顶摩青穹，挥斥幽愤，不可得也。而金骨未变，玉颜已缁，何尝不拊松伤心，抚鹤叹息？”李白要“挥斥”的“幽愤”，就是内心埋藏得很深很久的积愤和幽怨。“白发三千丈，缘愁似个长”、“终夜四五叹，常为大国忧”、“壮士伏草间，沉忧乱纵横”、“弃我去者，昨日之日不可留；乱我心者，今日之日多烦忧”等等，李白的大愁、大忧、深悲、深愤，折射出他所面临的充斥着风险与劫难、竞争与恶斗的生命难题，昔日的明时、明朝、明君不复存在，当年笔下展现的“弦歌咏唐尧，脱落隐簪组。心和得天真，风俗犹太古。牛羊散阡陌，夜寝不闭户……举邑树桃李，垂阴亦流芳。河堤绕绿水，桑柘连青云。赵女不治容，提笼昼成群。缫丝鸣机杼，百里声相闻。讼息鸟下阶，高卧披道帙。蒲鞭挂檐枝，示耻无扑抆。琴清月当

户，人寂风入室。长啸一无言，陶然上皇逸”这种桃花源式的和平与静穆也荡然无存。“人生活在危险的世界之中，便不得不寻求安全。”^{[1]1}“君王虽爱蛾眉好，无奈宫中妒杀人”，李白岂能坐以待毙？故而“《易》之兴也，其当殷之末世，周之盛德耶？当文王与纣之事耶？是故其辞危”。《周易》把这一生活世界中的生命难题总结为“刚柔始交而难生，动乎险中”，“去凶悔吝者，生乎动者”。就是说，身体与行动、困难与凶险并存于个体生命之中。因此，忧患生命的不安全是人类共同面对的终极思考。《周易》在提出“君子安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱”、“慎以始终”警告时，又特别强调“险以动，动而免乎险”、“危者使平”、“困，君子以致命遂志”、“履虎尾，不咥人”，提醒世人面对困难与凶险不能畏葸不前、无能为力，而要敢于化险为夷，智于逢凶化吉。李白的功成身退，不也可以当之乎？

李白被谗离京后，又有幽州探险、三入长安、入幕永王、请缨参军等一系列行事，应当说都是继续为功成而努力，不过这种努力，统统是“动乎险中”，是“生乎动者”，是“险以动”“履虎尾”的“致命遂志”，也可视为“在危险的世界之中”“不得不寻求安全”的人生选择。只是李白的“寻求安全”，力图以动脱险，与白居易的进退观不可同日而语。在《与元九书》中，白居易说：“丈夫所守者道，所待者时。时之来也，为云龙，为风鹏，勃然突然，陈力以出。时之不来也，为雾豹，为冥鸿，寂寥寥，奉身而退。进退出处，何往而不自得哉。”显而易见，白居易持守的是“时”，“时来”则“陈力以出”；“时不来”则“奉身而退”。在“进”与“退”中，享受心理的平衡与“自得”。李白不是这样，他没有白居易那样“运交华盖”、当朝任官，也没有白居易那样“闲适”、“自得”。他是不得其时而行、凌空飞翔的大鹏，一生“紫绶不挂身”，一生都在“履虎尾”，一生都在险中求功。就政治理想而言，李白未能如愿，够得上悲剧式的诗人；但就生活理想而言，他追求的功成身退却不乏诸多人生智慧和清醒。这不能不说与李白读《易》有关。

众说李白是浪漫主义诗人或理想主义诗人，这是有其理由的。其实，除此而外，李白也是很现实的诗人，很讲实用的诗人。詹锳先生说：“因为从李白的创作经历看，他还是一个布衣诗人。诗仙李白终究不是‘仙人’，他也是人间的泛众，是民间苦难过滤了的普通之人。”实现生命的目的关键要看实效，一如杜威所言：“寻求认识上的确定性的最后理由是需要在行动结果中求得安全。”^{[1]36}《周易》倡导“变动以利言”，在“乾”卦之初九讲“潜龙勿用”，原因就是“潜之为言也，隐而未见，行而未成，是以君子弗用也”。一切以实效为标准，合目的的实效行动就有大用。“吉凶者，贞胜者也”，“爻也者，效此者也”，“爻也者，效天下之动者也”，“君子以果行育德”等等，无一不是明言目的实效性的。李白从“仗剑去国，辞亲远游”到“仰天大笑出门”入长安，“申管晏之谈，谋帝王之术，奋其智能，愿为辅弼，使寰区大定，海县清一”的“事君”目的是非常明确的，以至于饱受坎坷、屡遭挫折而“一朝复一朝，发白心不改”。李白“长相思，在长安”，这是一种有耐心的执着，实用的目的浸透着其苦心经营。当然，李白苦心经营所付出的代价是其始料未及的，但其孜孜以求、自强不息的文化品格却给后世留下了很宝贵的精神遗产。

以上通过对李白“功成身退”的文化追踪，我们不难发现他的人生抉择，饱含着《周易》“利用安身”“精义入神”的哲学智慧，并在“安身立命”的生存和生活实践中更多地体现为对高远理想追求的执着与忧患。可以说，几多清醒与优选，几多保留与理智，造就了诗人特立独行的人格形象。

参考文献：

- [1] 约翰·杜威. 确定性的寻求 [M]. 傅统先,译. 上海:上海人民出版社,2004.
- [2] 理查德·舒斯特曼. 身体意识与身体美学 [M]. 程相占,译. 北京:商务印书馆,2001.

[责任编辑 于湘]